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Анотація. У статті проведено аналіз сучасного стану продовольчої безпеки 
України. Акцентовано, що рівень продовольчої безпеки в Україні перевіряється 
за внутрішньою системою параметрів і міжнародними методологіями. Аналіз 
рівня продовольчої безпеки в Україні за Глобальним індексом продовольчої безпеки 
показує, що він значною мірою відстає не тільки від провідних країн, але й від 
сусідніх держав. Ситуація вимагає розгляду не тільки існуючих, а й перспективних 
викликів і загроз продовольчій безпеці. У майбутньому це сприятиме підвищенню 
конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на світовому 
продовольчому ринку. Для досягнення поставленої мети були застосовані 
загальнонаукові й спеціальні методи дослідження, основними з яких є наступні: 
діалектики, наукової абстракції, статистичні, графічного аналізу.

У даному дослідженні розглянуто методику оцінки продовольчої безпеки, 
яка передбачає розрахунок чотирьох складових, а також інтегрального індексу 
продовольчої безпеки держави. На основі даної методики  оцінено стан продовольчої 
безпеки України. Отримані результати були використані як база для порівняння 
з аналогічними показниками країн Європи й світу. Пропонуються інструменти 
зміцнення продовольчої безпеки на основі дотримання вимог принципів забезпечення 
продовольчої безпеки, включаючи самодостатність, багатофункціональність, 
соціальну справедливість, незалежність, стабільність, баланс і раціональність. 
Для посилення продовольчої безпеки пропонується зміцнити такі складові 
як фізична доступність і економічна доступність продуктів харчування, так 
як вони гарантують якість і безпеку сільського господарства. Доведено, що 
виклики й проблеми вітчизняного агропромислового комплексу відіграють значну 
роль на світовому ринку і є вирішальними в забезпеченні продовольчої безпеки. 
Запропоновано заходи для підвищення продовольчої безпеки.
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Забезпечення продовольчої безпеки в умовах глобальних викликів

Актуальність  

Споживання продуктів харчуван-
ня є головною базовою потребою лю-
дини і лежить в основі формування 
високого рівня якості життя населен-
ня. Продовольча безпека передбачає 
доступ до життєво необхідного для 
людини продовольства та є основою 
глобальної й національної безпеки. 
Проблема забезпечення продовольчої 
безпеки в умовах кризових ситуацій 
наразі не рідкість. У 2020–2021 рр. 
світова пандемія COVID-19 негатив-
но вплинула на забезпечення продо-
вольчої безпеки у світі. Через її по-
ширення відбулося зниження попиту 
на продукти харчування, знизилась 
мобільність і купівельна спромож-
ність населення, стався збій у систе-
мі виробництва й постачання продо-
вольства через введення карантинних 
заходів і обмежень на пересування. 
Це, зокрема, призвело до зниження 
ефективності використання наявно-
го потенціалу вітчизняних суб’єктів 
агарного сектору в системі господар-
ських відносин національної еконо-
міки України.

Із початком повномасштабної вій-
ни в 2022 р. Україна та світ ще гострі-
ше відчули проблему продовольчої 
безпеки. На перший план вийшла 
необхідність визначення рівня за-
безпечення населення продуктами 
харчування. Проблеми гарантування 
продовольчої безпеки можуть ката-
строфічно позначатися на життєза-
безпеченні населення, а в подаль-
шому на можливостях відновлення 
його здатності до праці. Ефектив-

ність функціонування таких галузей 
як сільське господарство і харчова 
промисловість також під загрозою, 
так як вони безпосередньо пов’язані 
з виробництвом продовольства. Заго-
стрення таких проблем у майбутньо-
му загрожує  занепадом національної 
економіки в цілому.

Аналіз останніх досліджень               
і публікацій 

Вважаємо, що досліджувати про-
блематику продовольчої безпеки 
України варто, умовно розподіливши 
її  на певні категорії. Зокрема, такі на-
уковці як І.Б. Тернавська, І.М. Вахо-
вич, М.М. Бабич, С.О. Лушпаєв, І.В. 
Бодак, М.В. Гребенюк займались до-
слідженням понятійно-категоріаль-
ної сутності продовольчої безпеки. У 
свою чергу, С.В. Щербина, М.Д. Кур-
ляк, О.В. Вараксіна, І.П. Жига, В.Т. 
Дудар,  Г.М. Колісник, Є.А. Харлан, 
О.П. Радченко, О.І. Шкуратов, К.І. 
Петрушенко, А.Б. Немченко, розгля-
дали продовольчу безпеку як еконо-
мічну складову національної безпе-
ки держави. Вивченням і аналізом 
міжнародних і вітчизняних методик 
оцінювання продовольчої безпеки 
займалися О.Л. Чернелевська, О.О. 
Зеленська, С.В. Козловський, Л.Ф. 
Міляр, О.Р. Кондра, А.В. Скрипник, 
Н.В. Стежко, А.Д. Мостова, О.І. Ба-
нах. У роботах К.А. Пилипенка, Н.О. 
Білоусової, І.Г. Кириленка, І.В. Дер-
галюка, Є.В. Нікішина, Я.Ю. Орлен-
ка, М.В. Гребенюка, О.А. Остапенка 
та інших авторів розглядались напря-
ми підвищення рівня продовольчої 
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безпеки з урахуванням міжнародного 
досвіду, зокрема використання дос-
віду Європейського Союзу в системі 
продовольчої безпеки.

Сучасні тенденції й проблеми, 
пов’язані з забезпеченням економіч-
ної безпеки України, зокрема її про-
довольчої складової, вимагають роз-
робки нових підходів до визначення 
пріоритетів реалізації ресурсного 
й економічного потенціалу суб’єк-
тів аграрного сектору. Урахування 
результатів досліджень є ключовим 
фактором успішного розроблення 
напрямів, інструментів і засобів зміц-
нення продовольчої безпеки України 
в умовах сучасних викликів.

Метою статті є визначення 
рівня продовольчої безпеки України, 
дослідження основних показників, 
які характеризують фізичну й еконо-
мічну доступність продовольства, а 
також розробка практичних рекомен-
дацій щодо зміцнення продовольчої 
безпеки в умовах сучасних викликів.

Матеріали та методи                        
дослідження 

Вивчення фундаментальних ас-
пектів економічної науки, що сто-
суються забезпечення продовольчої 
безпеки в умовах глобальних викли-
ків, базується на системному під-
ході, який служить теоретичною і 
методологічною основою даного до-
слідження. У ході аналізу досліджу-
ваної проблематики використовува-
лися різноманітні загальнонаукові й 
спеціальні методи дослідження. Для 
визначення актуальності й теоретич-
ного базису досліджуваного питання 
було використано діалектичний ме-
тод. Метод наукової абстракції засто-
совано для визначення перспектив 
забезпечення продовольчої безпеки. 

Статистичні методи були використа-
ні для зібрання, систематизації та 
аналітичної обробки статистичних 
даних, а також для діагностики стану 
й виявлення тенденцій у формуван-
ні показників продовольчої безпе-
ки. Статистичний і графічний аналіз 
використовувались для візуального 
представлення отриманих результа-
тів. У якості інформаційної бази до-
слідження були використані наукові 
праці вітчизняних і зарубіжних нау-
ковців, коментарі та експертні оцінки 
фахівців і практиків із відкритих дже-
рел, а також інформація з сайту Дер-
жавної служби статистики України.

Результати дослідження                    
та їх обговорення 

Безпека набуває особливого зна-
чення в сучасних умовах глобалізації 
й нових викликів, а відтак потребує 
цілісного вивчення та уваги. Націо-
нальна безпека визначає можливості 
якісного розвитку суспільства і є до-
сить багатогранною, так як містить 
низку складових, серед яких варто 
виділити продовольчу, економічну, 
соціальну, екологічну, інформацій-
ну, політичну, державну, демогра-
фічну й духовно-культурну безпеку. 
Вважаємо, що серед перерахованих 
елементів національної безпеки осо-
бливе значення посідає продовольча 
безпека, оскільки вона передбачає 
забезпечення потреб у продовольстві 
кожного члена суспільства у відпо-
відній якості й кількості, що має від-
повідати принципам доступності та 
збалансованості [4]. Важливою умо-
вою досягнення продовольчої без-
пеки є стабільність її забезпечення, 
яка передбачає: можливість для груп 
населення, домогосподарств і окре-
мих людей мати доступ до достатньої 
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кількості продовольства в будь-який 
час і не перебувати під тиском втрати 
доступу до продовольства в резуль-
таті шоків попиту або пропозиції, а 
також циклічних коливань кон’юнк-
тури [6].

На сьогоднішній день продоволь-
ча безпека відіграє ключову роль не 
лише в економічному прогресі Укра-
їни, але й у зміцненні її економічної 
стабільності. Значимість посилення 
продовольчої безпеки визначаєть-
ся необхідністю використання по-
тенціалу конкурентоспроможного 
розвитку суб’єктів аграрного секто-
ру через впровадження інновацій. 
Однак, неврегульованість окремих 
протиріч інституційного забезпечен-
ня продовольчої безпеки ускладнює 
й гальмує процес розвитку, а також 
породжує виклики для аграрного сек-
тору економіки. Основні аспекти, на 
які варто звернути увагу, включають: 
створення диспропорцій у розвит-
ку потужностей сільськогосподар-
ських підприємств у різних сферах; 
ускладнення процедур сертифікації 
внутрішньої сільськогосподарської 
продукції відповідно до вимог кра-
їн Європейського Союзу; посилення 
впливу неефективного фінансово-
го забезпечення розвитку сільсько-
господарських підприємств; збіль-
шення суперечностей між різними 
механізмами державної політики 
щодо забезпечення продовольчої без-
пеки.

Визначення пріоритетних засо-
бів зміцнення продовольчої безпеки 
рекомендується проводити, врахову-
ючи особливості її становлення як 
на рівні конкретних суб’єктів, так і 
на загальнодержавному рівні. Такий 
підхід зумовлений двома функціо-
нальними структурно-ієрархічними 
компонентами, з яких агрегується 

продовольча безпека: продовольчої 
безпеки індивідуального домогоспо-
дарства та держави загалом. Так, 
продовольча безпека окремого до-
могосподарства визначається фінан-
сово-економічними можливостями 
щодо самозабезпечення основними 
видами продовольчих товарів, рівнем 
особистісної культури споживання 
продуктів харчування членів домо-
господарства й фундаментальними 
засадами формування добового раці-
ону людини [8]. Продовольча безпека 
держави визначається ефективністю 
використання потенціалу аграрного 
сектору економіки, техніко-вироб-
ничими показниками забезпечен-
ня аграрних суб’єктів і розвитком 
інфраструктури аграрного ринку. 
Низькі показники розвитку суб’єктів 
аграрного сектору мають негатив-
ний вплив на продовольчу безпеку, 
спричинюючи загрози економічній 
безпеці держави. У ході дослідження 
виявлено, що в 1990-2021 рр. навіть 
при достатньому рівні наявності ос-
новних продуктів харчування в Укра-
їні спостерігалося значне відхилення 
обсягів їх споживання від рекомен-
дованих фахівцями Міністерства 
охорони здоров’я раціональних норм 
(табл. 1).

Можна відзначити, що, врахо-
вуючи науково обґрунтовані норми 
споживання основних продуктів хар-
чування, в 2021 р. найбільш гостро 
відчувався дефіцит м’яса і м’ясопро-
дуктів 33,7 % або 27 кг на одну осо-
бу; молока та молокопродуктів 47,0 
% або 178,5 кг на одну особу; риби 
та рибопродуктів 34,0 % або 6,8 5 кг 
на одну особу; плодів, ягід і виногра-
ду 34,4 % або 38 5 кг на одну особу; 
цукру 25,0 % або 9,5 кг 5 кг на одну 
особу. Лише показники споживання 
картоплі, овочів і баштанних, а також 
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олії рослинної всіх видів перевищи-
ли науково обґрунтовані норми спо-
живання відповідно на 132,4 кг; 165,9 
кг; 13,6 кг, на одну особу або 6,8, 3,0 
і 4,6% відповідно. Загалом, 53,8 % 
калорійності раціону харчування 
формувалося з продуктів харчуван-
ня рослинного походження. Відтак, 
енергетична потреба в раціоні ком-
пенсувалася в основному за рахунок 
картоплі, овочів і баштанних, а також 
олії рослинної всіх видів, що зумов-
лювало дисбаланси раціональних 
норм харчування людини, за якими 
продукція тваринного походження 
в структурі раціону має займати не 
менше 55,0 % [9]. 

Згідно з даними Державної служ-
би статистики України системною 
проблемою є недостатній рівень 

калорійності харчування добового 
раціону людини, який у 2021 р. ста-
новив 86,4% від оптимального (3100 
ккал). У 2021 р., порівняно з 2015 р., 
середньодобова калорійність раціо-
ну харчування однієї особи в Украї-
ні скоротилася на 4,4 % і становила 
2677 ккал [2]. У країнах ЄС серед-
ньодобова калорійність раціону хар-
чування однієї особи становить 3456 
ккал. При цьому частка в раціоні про-
дуктів тваринного походження в ЄС 
знаходиться на такому ж рівні як в 
Україні, тобто складає 29,3 % (1012 
ккал). Це дозволяє зробити висновок 
про погіршення економічної доступ-
ності продуктів харчування внаслі-
док зниження рівня його купівельної 
спроможності.

Глобальний індекс продовольчої 

1. Рівень споживання основних видів продуктів харчування населення 
України (в розрахунку на 1 особу в рік, кг)

Продукти 
харчування

Ра
ці

он
ал

ьн
а 
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рм
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 к

г
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ім
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Роки 2021 р.
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-
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ор

ми
, %

До
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ін
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ал
ь-

но
ї н

ор
ми

, ,
%

М’ясо та м’ясо- 
продукти

80.0 52.0 68.2 32.7 53.6 53.8 53.0 66.3 101.9

Молоко та молочні 
продукти

380.0 341.0 372.3 197.7 200.5 201.9 201.5 53.0 59.1

Яйця, шт. 290.0 231.0 272.0 164.0 282.0 278.0 272.0 93.8 117.7
Хліб і хлібопродук-
ти (у перерахунку 
на борошно)

101.0 94.0 141.0 124.1 97.6 96.6 92.7 91.8 98.6

Картопля 124.0 96.0 161.0 134.5 135.7 134.0 132.4 106.8 137.9
Овочі та баштанні 161.0 105.0 102.5 101.0 164.7 164.0 165.9 103.0 158.0
Плоди, ягоди та 
виноград

90.0 68.0 47.4 29.1 58.7 56.5 59.0 65.6 86.8

Риба та рибні 
продукти

20.0 12.0 17.5 8.3 12.5 12.4 13.2 66.0 110.0

Цукор 38.0 32.0 50.0 36.5 28.8 27.8 28.5 75.0 89.1
Олія рослинна всіх 
видів

13.0 8.0 11.6 9.3 12.0 12.3 13.6 104.6 170.0

Джерело: складено авторами [2; 5].
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безпеки (Global Food Security Index, 
GFSI) використовується для оцінки 
стану продовольчої безпеки краї-
ни. Цей індекс проводить глибокий 
аналіз впливу основних принци-
пів доступності, наявності, якості, 
безпеки, сталості та адаптивності 
в регіоні на продовольчу безпеку у 
всьому світі. Згідно з аналізом, опу-
блікованим Economist Impact [12], 
стан глобальної продовольчої безпе-
ки продовжує погіршуватися. Хоча 
рівень доступності сільськогосподар-
ських ресурсів підвищився протягом 
останніх років, загальні показники 
в сільському господарстві залиша-
ються низькими. Це відбувається че-
рез відсутність державних витрат на 
сільськогосподарські дослідження й 
розробки, проблеми з іригаційною 
інфраструктурою та покращенням 
родючості ґрунту. Показники GFSI 
(табл. 2) свідчать про те, що країни 
стикаються з безпрецедентним зрос-
танням цін на продовольство і про-
блемами з голодом. 

Для запобігання серйозним ризи-
кам у глобальній продовольчій сис-
темі необхідно робити довгострокові 
структурні інвестиції. Алгоритм роз-
рахунку індексу продовольчої безпе-
ки передбачає обчислення чотирьох 
його складових і загального значення 
індексу. Першою складовою є еко-
номічна доступність, яка охоплює 
наступні індикатори: зміна серед-
ніх витрат на продукти харчування, 
частка населення поза глобальною 
межею бідності, нерівність скори-
гована фактичний індекс людського 
розвитку (індекс людського розвитку 
скоригований з урахуванням соціаль-
ної нерівності), сільськогосподарська 
торгівля, програми безпеки харчових 
продуктів. Другою складовою висту-
пає фізична доступність – передбачає 

визначення таких індикаторів: доступ 
до сільськогосподарських ресурсів, 
дослідження та розробки у сфері сіль-
ського господарства, сільськогоспо-
дарська інфраструктура, мінливість 
цін на сільськогосподарську про-
дукцію, достатній рівень пропози-
ції сільськогосподарської продукції, 
політико-соціальні бар’єри доступу 
до сільськогосподарської продукції, 
державні зобов’язання щодо продо-
вольчої безпеки та політики доступу 
до ринків. Третьою складовою вважа-
ється якість і безпека – вона охоплює 
наступні індикатори: різноманітність 
раціону, норми харчування, забез-
печеність мікроелементами, якість 
білка, безпечність харчових продук-
тів. Четвертою складовою виступає 
сталість і адаптація до зміни клімату 
– вона включає наступні індикато-
ри: вплив на довкілля, вода, земля й 
ресурси, океани, ріки та озера, полі-
тичні зобов’язання щодо адаптації до 
зміни клімату, управління ризиками 
стихійних лих [1].

Вимірювання фізичної доступ-
ності, якості та екологічної безпеки 
продуктів харчування в основному 
пов’язані зі сферою регулювання 
системи технологій і наук, які сто-
суються виробництва сільськогоспо-
дарської продукції. У свою чергу, пи-
тання економічної доступності такої 
продукції належить до сфери науко-
вих досліджень економістів, які пра-
цюють над розробкою рекомендацій 
щодо підвищення рівня даного показ-
ника через реформування державної 
політики. 

Більшість досліджень, які ви-
світлюють економічну доступність 
продуктів харчування, переважно 
фокусуються на гарантуванні відпо-
відності раціональним нормам спо-
живання харчового й енергетичного 
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складу їжі. При цьому, наслідки не-
виконання цих норм, які призводять 
до негативного впливу на стан здо-
ров’я і рівень продуктивності насе-
лення як у короткостроковій, так і в 
довгостроковій перспективі, вимага-
ють глибшого та більш докладного 
вивчення. У зв’язку з цим у 2022 р. 
GFSI був доповнений новими індика-
торами (до 68) і визначений для 113 
країн світу (табл. 2). 

Дані табл. 2 свідчать про те, що 
серед представлених країн найвищі 
показники Глобального індексу про-
довольчої безпеки мають 11 європей-
ських держав. Топові позиції займа-
ють Фінляндія (83,7), Ірландія (81,7) і 
Норвегія (80,5). Високий рейтинг цих 
країн сформувався за такими субін-

дексами як «економічна доступність» 
і «якість і безпека». Дещо нижчими 
показниками характеризуються су-
біндекси «фізична доступність» і 
«природні ресурси та стійкість». За 
рівнем Глобального індексу продо-
вольчої безпеки в 2022 р. Україна 
зайняла 71 місце із значенням 57,9. 
Рейтинг нашої держави знизився на 
11 пунктів порівняно з попереднім 
роком. За показником «Доступність 
продуктів харчування» Україна на-
брала 48,1 балів зі 100 і розташува-
лася на 93-му місці в світі та на 26-
му місці серед 26 країн Європи. Це 
зумовлено наявністю політичних і 
соціальних бар’єрів, недосконалою 
інфраструктурою ланцюга поста-
чань, недостатнім розвитком у сфері 

1. Рівень споживання основних видів продуктів харчування населення 
України (в розрахунку на 1 особу в рік, кг)

Рей-
тинг

Країни GFSI Субіндекс 
економічної 
доступності 

Субіндекс 
фізичної 

доступності

Субіндекс 
якості та 
безпеки

Субіндекс 
природні 

ресурси та 
стійкість

1 Фінляндія 83,7 91,9 70,5 88,4 82,6
2 Ірландія 81,7 92,6 70,5 86,1 75,1
3 Норвегія 80,5 87,2 60,4 86,8 87,4
4 Франція 80,2 91,3 69,0 87,7 70,3
5 Нідерланди 80,1 92,7 70,7 84,7 69,2
6 Японія 79,5 89,8 81,2 77,4 66,1
7 Канада 79,1 88,3 75,7 89,5 60,1
8 Швеція 79,1 91,9 68,3 85,0 68,3
9 Великобританія 78,8 91,5 71,6 77,6 71,1
10 Португалія 78,7 90,0 77,0 79,8 64,5
11 Швейцарія 78,2 89,2 76,8 73,5 69,5
12 Австрія 78,1 91,3 67,1 81,2 69,7
13 США 78,0 87,1 65,1 88,8 69,4
14 Данія 77,8 92,1 63,2 89,1 63,8
15 Нова Зеландія 77,8 91,6 67,7 73,1 75,1
16 Чеська Республіка 77,7 91,3 69,4 76,3 70,3
17 Бельгія 77,5 92,6 64,6 88,4 61,0

…………
71 Україна 57,9 66,6 48,1 71,3 43,5

Джерело: складено авторами за [2, 12]..
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сільськогосподарських досліджень і 
стратегії доступу до продуктів харчу-
вання. Найнижчий рівень серед по-
казників, які характеризують продо-
вольчу безпеку України, має показник 
«Сталість і адаптивність (43,5 бали із 
100 і 94 місце в глобальному рейтин-
гу), що відзеркалює значні проблеми 
у сфері доступу й управління водни-
ми ресурсами, а також проблеми в 
системі управління ризиками.

Єдиним показником, який демон-
струє вищий рівень є «Фактор якості 
та безпечності їжі» ‒ за цим показни-
ком Україна отримала 71,3 бали зі 100 
або 52 сходинку глобального рейтин-
гу. За оцінками експертів, українці 
вживають достатньо якісного білку, а 
харчові продукти загалом є безпечні, 
хоча раціон середнього українця не 
відзначається різноманітністю [1].

Зрозуміло, що така ситуація не-
гативно впливає на перспективи за-
безпечення продовольчої безпеки 
України і зменшує конкурентоспро-
можність суб’єктів аграрного сек-
тору на світовому ринку сільсько-

господарської продукції. Графічне 
відображення результатів розрахун-
ку індексу продовольчої безпеки для 
України за період з 2012 по 2022 роки 
наведено на рис. 1.

Військові дії в Україні погіршили 
стан глобальної продовольчої безпе-
ки, так як було знищено величезні 
обсяги врожаю, сільськогосподарсь-
ка та інша цивільна інфраструктура. 
Значні площі, на яких можна було 
займатись вирощуванням аграрної 
продукції залишилися не задіяними 
через замінування. Під загрозою опи-
нялась посівна кампанія, блокував-
ся експорт аграрної продукції, різко 
збільшились ціни на пальне й міне-
ральні добрива на світовому ринку, 
що в свою чергу ускладнювало ді-
яльність суб’єктів агропродовольчого 
сектору держави і стан національної 
економіки в цілому, а також загостри-
ло проблему голоду в світі [9]. Тим не 
менше, Україна, незважаючи на всі 
виклики й складнощі воєнного ста-
ну, відіграє значну роль на світовому 
аграрному ринку ‒ зокрема, агропро-
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Рис. 1. Динаміка індексу продовольчої безпеки України, 2012–2022 рр. 
Джерело: побудовано авторами на основі [2, 5, 12]. 
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мисловий комплекс продукує 10-15% 
валової доданої вартості держави та є 
одним із основних бюджетоутворюю-
чих секторів національної економіки. 

Обсяг експорту українського зерна 
десять років тому був спроможний 
нагодувати 40 мільйонів людей, а 
сьогодні вже понад 400 мільйонів. У 

1. Розробка тренінгу кібербезпеки на прикладі АТ «ОТП Банк»
Етапи тренінгу Характеристика Зразок поведінки
1.Активна фаза 
симуляції кібе-
ратаки

Реалізація симуляції 
кібератак з викорис-
танням тестового се-
редовища. Реалістич-
ні сценарії

Розробка сценарію: Фішингова атака на онлайн бан-
кінг та його відповіді на корпоративному рівні.

2.Пасивна фаза 
розпізнавання 
загроз

Навчання персона-
лу виявляти нестан-
дартну активність та 
підозрілу поведінку в 
мережі.

Розпізнання сумнівних повідомлень та подолання ри-
зиків: 
виявлення потенційно фішингових повідомлень, 
електронних листів та посилань у банківській пошто-
вій системі; 
повідомлення про виявлені підозрілі елементи кібер-
безпечному відділу та вищому керівництву; 
відмова від відкриття вкладених файлів або переходу 
за посиланнями для уникнення можливого зараження 
шкідливим вмістом.

3.Забезпечення 
безпеки даних

Засвоєння персона-
лом навичок захисту 
конфіденційних да-
них під час кіберата-
ки. 

Управління підозрілими повідомленнями: 
збір та передача всіх підозрілих повідомлень для по-
дальшого аналізу кібербезпечним спеціалістам; 
розробка стратегічного плану та протоколів повідом-
лення.

4.Відновлення 
структури в 
результаті 

Пояснення процесів 
відновлення нормаль-
ної функціональності 
систем після кібера-
таки.

Реагування на фішингову атаку та запобігання по-
дальшому розповсюдженню: 
ізоляція компрометованих об'єктів у випадку впливу 
атаки на банківські системи; 
інформування клієнтської бази про можливий ризик 
та надання рекомендацій щодо зміни паролів та під-
вищення безпеки облікових записів.

5. Супровід та 
тестування отри-
маних знань

Проведення оціню-
вання для перевірки 
рівня освоєння мате-
ріалу.

Підготовка та навчання персоналу: 
визначення відповідальних осіб та навчання їх термі-
нології, технологічних аспектів та процедур виявлен-
ня інцидентів; 
проведення практичних занять, включаючи ситуацій-
ні кейси та вправи типу Escape Room для ефективного 
реагування на інциденти.

6.Забезпечення 
постійного нав-
чання

Впровадження систе-
матичних тренувань і 
актуалізація навичок 
у галузі кібербезпеки.

Проведення аналізу та розробка стратегій: 
аналіз методів та джерел фішингової атаки після її 
ізоляції; 
розробка стратегій для запобігання майбутнім подіб-
ним атакам;
проведення тренувань для підвищення навичок ви-
явлення фішингу та ефективної реакції під час атаки.

7.Виконання ана-
лізу і вдоскона-
лення результатів

Проведення аналізу 
тренінгового процесу 
та впровадження вдо-
сконалень 

Інформаційне сповіщення та публічний відгук: 
розповсюдження інформації серед персоналу про нові 
види фішингу та застосування актуальних методів за-
хисту; 
забезпечення своєчасного та інформативного відгуку 
щодо фішингової атаки, якщо інцидент став публіч-
ним.

Джерело: розроблено авторами.
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2019-2021 рр. на Україну припадало 
майже 10% світового експорту пше-
ниці, 15% експорту кукурудзи, 15% 
експорту ячменю та близько 50% екс-
порту соняшникової олії [7, 10]. На 
початку 2022 року експортний потен-
ціал України демонстрував позитив-
ну динаміку, але в березні скорочення 
становило близько 50% порівняно з 
попереднім роком [14].

Зважаючи на вищесказане можна 
назвати щонайменше два ключові 
дестабілізуючі фактори формуван-
ня продовольчої безпеки, зокрема: 
1) наростаюче згортання масштабів 
агропромислового комплексу і змен-
шення обсягів виробленої продукції, 
зниження ефективності її виробни-
цтва; 2) значне скорочення реальних 
доходів населення і доступності для 
нього харчових продуктів [8]. Отже, 
логічно стверджувати, що продоволь-
чу безпеку, насамперед, варто роз-
глядати з позицій забезпечення саме 
економічної безпеки, зважаючи на 
те, що остання розкриває внутрішні 
можливості й визначає стратегічні 
альтернативи соціально-економічно-
го зростання для забезпечення сус-
пільного добробуту за умов ринкових 
відносин [3].

Розглядаючи економічній аспект 
зміцнення продовольчої безпеки, за-
значимо, що у сфері виробництва 
доцільно оптимізувати виробни-
чо-галузеву структуру; збільшити 
врожайність сільськогосподарських 
культур і продуктивність тварин; 
підвищити ефективність викори-
стання кадрових ресурсів; організу-
вати виробництво дефіцитних видів 
продовольства. У переробній галузі 
необхідним є нарощування потуж-
ностей, розвиток комунікаційних вза-
ємозв’язків із виробниками сільсько-
господарської сировини; організація 

кластерної співпраці; модернізація 
виробничого обладнання переробних 
підприємств; лобіювання інтересів 
переробних підприємств на ринку. 
Важливим для переробної галузі є 
також приведення у відповідність 
до міжнародних стандартів процесів 
сертифікації, пакування і маркуван-
ня продукції; організація замкнутого 
циклу переробки та утилізації відхо-
дів аграрного виробництва; розвиток 
мережі лабораторій контролю за біз-
нес-процесами підприємств [16]. Для 
розвитку аграрного ринку важливи-
ми параметрами є диверсифікація 
каналів збуту сільськогосподарської 
продукції; захист аграрного ринку 
від імпорту продукції аграрного сек-
тора; стимулювання розвитку біржо-
вої торгівлі та укладення форвардних 
контрактів на ринку; розвиток елек-
тронної комерції на аграрному ринку; 
покращення інфраструктури ринку. 

Важливо розглядати економіч-
ний аспект зміцнення продовольчої 
безпеки в поєднанні з соціально-е-
кологічним. Результативним буде 
зменшення антропогенного наван-
таження на природні екосистеми та 
інфраструктуру сільських територій; 
урізноманітнення виробничих на-
прямків і розширення асортименту 
аграрної продукції; оптимізація ви-
користання органічних і мінеральних 
добрив; гармонізація економічних, 
соціальних і екологічних пріоритетів 
для розвитку аграрного сектору еко-
номіки. 

З метою забезпечення реалізації 
інструментів зміцнення продовольчої 
безпеки України доцільним є дотри-
мання таких основних принципів 
(рис. 1): 

1) самодостатність ‒ підпорядко-
вує стратегічну орієнтацію держав-
ної аграрної політики на забезпе-
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чення населення основними видами 
продовольства, враховуючи перспек-
тивні параметри зміни кон’юнктури 
аграрного ринку, а також ризики ви-
никнення форс-мажорних ситуацій;

2) мультифункціональність ‒ пе-
редбачає структурну перебудову 
суб’єктів аграрного сектора, спря-
мовану на розширення їх виробни-
чо-господарської діяльності й змен-
шення концентрації ризиків у різних 
сегментах аграрного ринку; 

3) соціальна справедливість ‒ по-
лягає в забезпеченні рівного доступу 
до основних продовольчих товарів 
для різних соціальних груп населен-
ня, спрямоване на подолання існую-
чої нерівноваги в доходах;

4) незалежність ‒ у даному кон-
тексті передбачається зменшення 
ролі імпорту для аграрного ринку 
шляхом впровадження політики про-
текціонізму, імпортозаміщення й за-
хисту суб’єктів аграрного ринку; 

5) сталість ‒ визначає створення 
умов для неперервного функціону-

вання суб’єктів аграрного сектору в 
умовах трансформацій і структурних 
змін у глобальній продовольчій сис-
темі; 

6) збалансованість – гарантування 
узгодженого розвитку економічної, 
соціальної та екологічної компоненти 
забезпечення продовольчої безпеки; 

7) раціональність – передбачає реа-
лізацію механізмів досягнення продо-
вольчих безпекових цілей на засадах 
зрівноваженого розвитку та збережен-
ня потужностей природних екосистем 
для прийдешніх поколінь [8].

У свою чергу, для зміцнення про-
довольчої безпеки рекомендується 
впровадження наступних заходів: 

- підвищення конкурентоспро-
можності й сприяння інтенсивному 
розвитку сільського господарства 
за допомогою врахування природ-
но-кліматичного і виробничого по-
тенціалу різних регіонів;

- здійснення реформ, спрямова-
них на збільшення реальних доходів 
населення, особливо соціально неза-

 

 
 

 

Мультифункціональність

Самодостатність

Соціальна 
справедливість

НезалежністьСталість

Збалансованість

Раціональність

Рис. 2. Принципи зміцнення продовольчої безпеки
Джерело: розроблено авторами на основі [8].
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хищених верств, підвищення рівня 
зайнятості, продуктивності й квалі-
фікації працівників;

- збільшення обсягів експорту про-
довольчих товарів з високою доданою 
вартістю та використання нетарифних 
методів регулювання імпорту;

- створення резервних фондів, 
запровадження субвенцій, які спря-
мовуватимуться на розвиток інфра-
структури, державної підтримки цін 
на сільськогосподарську продукцію та 
ресурси для її виробництва тощо [9]. 

Загалом, забезпечення продо-
вольчої безпеки повинно адаптуватися 
до викликів і враховувати практичну 
спрямованість. Необхідно впроваджу-
вати заходи, які включають моніторинг 
поточного стану продовольчої безпеки 
та сільськогосподарської інфраструк-
тури; надання допомоги соціально 
незахищеним категоріям населення; 
підтримку виробників продуктів хар-
чування; контроль цін на харчові про-
дукти та інші заходи. 

Висновки та перспективи 
подальших досліджень 

Результати дослідження свідчать 
про незадовільний стан продовольчої 
безпеки України. Здійснене порів-
няння індексу продовольчої безпеки 
України з країнами Європи та світу 
демонструє негативні результати. 
Забезпечення продовольчої безпеки 
держави передбачає гарантування 
й задоволення потреб населення в 
екологічно чистому продовольстві в 
межах визначених науково обґрун-
тованих норм споживання незалеж-
но від умов. Для підвищення рів-
ня продовольчої безпеки необхідне 
вдосконалення існуючих механізмів 
функціонування  агропромислового 
сектора та його максимальне збли-

ження з економічними, соціальними 
та екологічними цілями суспільного 
розвитку на основі принципів само-
достатності, мультифункціональ-
ності, соціальної справедливості, 
незалежності, стабільності, збалансо-
ваності та раціональності. Реалізація 
цих принципів вимагає внесення змін 
у функціонуванні аграрного сектору, 
зокрема в плані покращення фізичної 
доступності продовольства, розпов-
сюдження страхування господарської 
діяльності в аграрному секторі та 
оптимізації системи розподілу про-
дукції на ринку. Підвищення еконо-
мічної доступності продуктів харчу-
вання, зменшення різниці в доходах 
між різними верствами населення, а 
також гарантування якості й безпеки 
аграрної продукції через вдоскона-
лення механізмів технічного регулю-
вання в аграрному секторі економіки 
є важливими напрямками реформ. 
Для гарантування продовольчої без-
пеки в Україні необхідна додаткова 
увага та заходи з боку держави і вико-
навчих органів.
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Abstract. The article is aimed at assessing the state of food security of Ukraine. The level of 

food security in Ukraine is checked according to the internal system of parameters and international 
methodologies. Analysis of the level of food security in Ukraine by the Global Food Security Index 
shows that it lags far behind not only the leading countries but also from neighboring countries. The 
situation requires consideration of not only existing but also promising challenges and threats to 
the maintenance of food security. In the future, this will increase the competitiveness of agricultural 
enterprises in the global food market. To achieve this goal, general scientific and special research 
methods were used, the main of which are the following: dialectics, scientific abstraction, statistical, 
and graphic analysis. The study substantiates the use of a methodology for assessing food security, 
which involves the calculation of four components and an integral index of food security of the state. 
As a result of the use of the proposed methodology, an assessment of the state of food security of 
Ukraine is implemented. The obtained results served to compare them with similar indicators 
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of the countries of the world and Europe. The calculations show that food security, first of all, 
should be considered from the standpoint of ensuring economic security, taking into account 
the fact that the latter reveals internal opportunities and determines strategic alternatives to 
socio-economic growth to ensure public welfare under conditions of market relations. The article 
proposes tools for strengthening food security based on compliance with the requirements of the 
principles of ensuring food security, including self-sufficiency, multifunctionality, social justice, 
independence, stability, balance and rationality. To strengthen food security, it is proposed to 
strengthen such components as physical accessibility and economic accessibility of food, as 
they guarantee the quality and safety of agriculture, and it is also worth paying attention to 
improving natural resources and sustainability. The challenges and problems of the domestic 
agro-industrial complex, which plays a significant role in the world market and ensures food 
security, are analyzed. Measures to ensure increased food security are proposed.

Keywords: food safety; food safety indicators; global index of food security; economic 
security; agrarian sector; food quality.


